

广州 本次疫情传播基本被阻断 除白云外中学生明日返校

上海三个区疫情基本趋稳 封控区连续四日开展核酸检测

据新华社电 18日,上海市举行新冠肺炎疫情防控新闻发布会。在发布会上,上海市卫健委通报上海近3日疫情情况:浦东新区、松江区和青浦区总体呈持续下降趋势;闵行区、徐汇区、黄浦区、宝山区、杨浦区、虹口区、长宁区、嘉定区疫情总体处于平台波动状态;普陀区和静安区疫情有所反弹;奉贤区、金山区和崇明区疫情持续低位,基本趋稳。

上海市卫健委同时明确:18日起到21日,封控区内每天进行1次核酸检测,4月15日前5天内有阳性感染者的楼栋(宅),上门采样,4月15日前5天内没有阳性感染者的楼栋(宅),错峰下楼采样;对管控区内所有人

员,18日、19日、21日各进行1次抗原检测,20日进行1次核酸检测,错峰下楼采样;对封控区内所有人员,于近日再进行1次抗原检测。

17日,上海本土确诊病例出院733例,无症状感染者解除集中隔离医学观察19473例,他们将返回居住地接受健康监测。

截至4月17日24时,在上海定点医院接受治疗的重型患者有16例,新增死亡病例3例,均为高龄,同时合并急性冠脉综合征、糖尿病、高血压、脑梗后遗症等严重的基础疾病,均未接种新冠疫苗。入院后病情加重,抢救无效死亡,直接的死亡原因由基础病导致。

羊城晚报讯 记者张华、张豪、刘欣宇报道:18日下午,广州市人民政府新闻办公室召开疫情防控新闻发布会。记者从发布会上了解到,4月17日15时至18日15时,广州新增10例新冠病毒阳性感染者。近三天通报的新增感染者数量呈下降趋势,本次疫情病毒传播基本被阻断,中学阶段学生明日返校复课。

近三天新增感染者呈下降趋势

在发布会上,广州市卫生健康委副主任陈斌通报,4月17日15时至18日15时,广州新增10例新冠病毒阳性感染者,其中确诊病例8例、无症状感染者2例。新增的10例感染者中,7例为集中隔离点发现,3例为白云区管控区内纳管人员中发现,无社会面感染者。4月8日至至今,本次疫情累计报告新冠病毒感染者224例,目前均收治在广州医科大学附属八医院,病情稳定,无重症、危重症患者。

陈斌表示:“近三天,每天通

报的新增感染者数量分别为30例、26例、10例,呈现下降趋势;每日新增感染者中管控区发现个案占比分别为83%、69%、30%,呈下降趋势,在集中隔离点发现个案呈上升趋势,说明疫情传播风险持续降低。”

目前,本次疫情累计甄别重点场所1278个,经迅速处置已解除管控627个;累计划定管控区域(封控区、管控区)110个,经评估研判已解除管控10个。

本次疫情发现的首例感染者已是第四代病例

“经过10个昼夜的奋战,我们已经取得了阶段性的成果,病毒的传播基本被阻断。”广州市疾控中心党委书记张周斌表示,当前的疫情形势判断基于三方面:第一,疫情传播指数已经从这次疫情的最高峰值5.7降到了0.98,疫情实时传播指数降到1以下,就意味着病毒传播基本被阻断;第二,近期发现的感染者基本上是在管控隔离区内发现,对在社会面造成的风险非常

小;第三,目前发现的感染者传播链条基本是清晰的,基因测序的结果也显示这些感染者都处在同一个传播链上。

张周斌表示:“传播指数需要继续观察,因为这个数字还不是很不稳定,需要持续维持在1以下才会比较放心。根据流行病学调查,发现‘04·08’疫情首例感染者已经是第四代病例。考虑到奥密克戎潜伏期短、传播速度快、传染性强等特点,即便是病毒传播现在基本被阻断,仍然不能够放松。”

据介绍,截至4月17日,广州已有超过八成的60岁及以上老年人接种了新冠病毒疫苗。广州市卫健委再次呼吁,符合接种条件但尚未接种的市民,尤其是60岁以上的老年人,尽快接种、全程接种、接种加强针,以提高免疫力,共同构建免疫屏障。

返校需持本人和同住人员48小时核酸证明

发布会上,广州市教育局副

局长陈学明表示,4月20日(本周三)起,除白云区外,中学阶段(高中、初中、中职、中技)有序恢复线下教学。同时,小学阶段学校暂缓恢复线下教学,幼儿园暂缓入园,校外培训机构暂缓线下教学,托管机构暂缓服务,高等院校学生非必要不离校、教职员工家校两点一线,加大核酸检测频次。

位于封控区、管控区、防范区的学校,以及居住在封控区、管控区、防范区的师生员工,按照属地疫情防控要求执行。

中学阶段学生返校要求是什么?陈学明提到,师生员工返校前提供本人和同住人员48小时核酸检测阴性证明,返校后学校“两点一线”,核酸检测一天一检。

白云封控管控区畅通医疗救治渠道

白云封控管控区畅通医疗救治渠道

当前,做好封控管控区群众生活及就医服务保障是防疫工作的重中之重。广州市白云区副区长王俊杰介绍,近期,白云



白云管控区内一家包子铺 免费为抗疫工作者送早餐



白云一家包子铺已免费送出超2000份爱心早餐

“纯肉包子多加馅,蛋糕多加鸡蛋和牛奶,豆奶必须热乎……”连日来,广州白云区云城街管控区内一家汤包连锁店的负责人多次叮嘱店内员工,“只要他们能吃上一口热乎的早餐,我们几点起来都不要紧。”

4月15日以来,这家包子铺每天早上7时30分,都会准时把热腾腾的早餐送到云城街党群服务中心,供抗疫工作人员免费享用。几天下来,该包子铺已送出超过2000份、价值两万多元的爱心早餐。

凌晨3时30分,包子铺灯火通明,十余名员工正忙着制作包子和豆奶。“新一轮核酸检测天亮了,今天的800份营养早餐,要赶在天亮前送到,让抗疫工作人员吃上一口热乎早饭。”包子铺相关负责人覃秀琴鼓励着大家。

为了准备食材,该店的员工要在前一天晚上9时左右去卡口拉货。“拉货过程中也会遇到一些困难。”覃秀琴表示:“我们早餐服务的人很多,时间也比较紧急,物流配送员的健康码若出现黄码,我们要立刻想办法租借其他三轮车去卡口拉货。但是我

们没有产生任何放弃的念头。”

4月17日,该包子铺提供两种类型早餐,一种套餐为“肠仔包+马拉糕+烧卖+红豆豆奶”,一种套餐为“叉烧包+南瓜馒头+烧卖+黑豆豆奶”。“我们本来主打工包子,但手工包需要压面、包制、醒发、蒸制,出品时间太长。上周三送出的第一批早餐只有50份,数量太少了。后来经过商量,暂时改为部分是手工包、部分是半成品蒸制,以实现早餐份数的最大化。”覃秀琴说,制作方式转变后,出品量迅速提高,4月15日至17日的早餐份数分别为500份、650份、800份。

17日早上8时不到,在云城街党群服务中心,50余位刚集合完毕的抗疫人员,率先吃上了包子铺特地为他们准备的暖心早餐。“这不仅是一家网红包子铺,更是一家爱心包子铺。”现场不少工作人员表示。

覃秀琴则表示:“之所以想到为抗疫工作人员免费送早餐,是因为感受到了他们的辛苦。而且因为管控区域不能营业,我们希望能做点力所能及的事情,为抗疫人员分担点压力。”

随身带银针的年轻中医 核酸检测现场又救一人

羊城晚报记者 林清涛 通讯员 彭逢美 张诚斌 吴佳仪

17日22时,南方医科大学中西医结合医院70人的核酸采样医疗队圆满完成白云区支援任务返回医院。但一位叫李绍酒的年轻医生,心里还惦记着支援服务期间遇到的病人。他拨通了病人儿子的电话,听到对方说“现在好多了,还不是心里梗……”后,才放下心来。

“一位老人突发不适,紧急请求救助。”

“快带我去。”

17日下午5时30分左右,在白云区龙归街核酸采样点,刚脱下防护服的李绍酒正准备用餐,听到工作人员呼叫,他第一时间冲到病人身边。只见病人是一位长者,瘫坐在一把椅子上,倚靠着栏杆,要别人扶着才能坐稳。病人紧闭双眼,脸色唇色发白、冒冷汗、气促,询问说有高血压冠心病史,李绍酒考虑是心脏病发作,便从病人随身携带的小包里找到了复方丹参滴丸喂他服用。

在等待救护车和家属之际,李绍酒边安抚病人,边以指代针为病人按摩穴位。“其实,我每次外出都会随身带两盒银针,希望随时帮到别人。今天我的行李包里也带了银针,但因刚换下衣服,走得急没来得及带。”李绍酒透露,他此前也曾用过中医手法救过人,“2019年6月,在湖南开往广州的列车上,我听到列车广播紧急呼救说一位女性晕厥,我立马站了起来,发现是因情绪激动晕厥。我给她按了几个穴位,协助她头低脚高地躺下,情况逐渐就缓解了。”

据了解,李绍酒来自广东阳江,2019年8月到南方中西医结合医院,目前即将结业。作为一名年轻医生,同时又是一名党员,李绍酒自疫情发生以来,经常参加医院组织的义诊、走访独居长者、献血等志愿服务。他说,希望能利用所学专业更好地服务患者。

疫情动态

多区重点场所管控措施 延迟执行至本周日

羊城晚报讯 17日至18日,广州荔湾、海珠、越秀、南沙、从化、番禺、增城等区发布通告称,密闭半密闭场所继续暂停营业至24日(本周日);天河区则暂停营业至23日。根据各区通告,番禺区继续暂停堂食,增城区除新塘镇外其他镇街恢复堂食,天河区辖内有封控管控防范区的街道继续暂停堂食,其他区域限制堂食。此前,上述多区曾发布通告称,密闭半密闭场所暂停营业至18日。

记者了解到,广州多个区一直在动态调整各类重点场所疫情防控措施。例如,海珠区先后发布通告称,4月10日至11日,全区娱乐场所(KTV、卡拉OK、歌舞厅、游艺厅等)、酒吧、网吧、棋牌室、密室逃脱、足浴店、按摩院、洗浴中心、室内景点等密闭场所暂停营业两天;4月12日至18日,全区餐饮服务单位暂停堂食服务,全区密闭半密闭

场所暂停营业。18日海珠区再发通告称,全区餐饮服务单位于19日至21日暂停堂食服务。

增城区4月12日发布通告称,密闭半密闭场所暂停营业至17日,暂停堂食5天。17日,增城区再发通告称,除新塘镇外其他镇街恢复堂食,新塘镇全域社会餐饮服务单位继续暂停堂食至管控范围解封之日。

天河区4月11日发布通告称,密闭半密闭场所暂停营业至18日,员村街封控区、管控区、防范区的街道,社会餐饮服务单位严格按照规定执行暂停堂食等疫情防控措施。全区其他区域的社会餐饮服务单位限制堂食,大堂餐桌实际使用数量不超过平时的50%。18日,天河区再发通告称,辖内有封控区、管控区、防范区的街道继续暂停堂食,其他区域限制堂食。

(张豪 李焕坤 周聪 罗仕 郭敏 邹丽珍)

白云部分区域解除管控

羊城晚报讯 记者符畅报道:18日,广州市白云区新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部发布通告,对白云区部分封控区、管控区及防范区作出调整。

根据通告,白云湖街环涌社区渡头直街9号,渡头直街9号之一,渡头直街9号之二,渡头直街11号,渡头直街13号,渡头直街13号之一,渡头直街13号之二,渡头直街13号之三,渡头直街2、4、6、8号,渡头巷1号,南胜

里2号区域调整为封控区。白云湖街环涌社区东至石夏路,西至京广铁路,南至石岗西基街,北至白云湖公园、石井河、夏茅涌区域调整为管控区。云宵路一齐心路一云城西路一机场路一飞鹅西路一政民路一飞鹅新村社区一桂花路一解放北路一三元里大道一广园西路一机场路一云宵路(含云宵路163号)区域解除管控,调整为防范区。

还发布通告称,番禺区防范区范围内的各类门诊部(含)以下医疗机构、医疗美容整形机构,除透析、术后复诊业务外,暂停营业。同时,将南村镇兴南大道445号合诚环保大厦、兴南大道483号华粤行大厦由管控区调整为防范区。

番禺钟村街、市桥街管控范围解封

羊城晚报讯 记者罗仕报道:18日,记者从广州市番禺区获悉,番禺区市桥街、钟村街的封控区、管控区、防范区通过疾控专家评估,于4月18日起正式解封。

18日上午,番禺区新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部

还发布通告称,番禺区防范区范围内的各类门诊部(含)以下医疗机构、医疗美容整形机构,除透析、术后复诊业务外,暂停营业。同时,将南村镇兴南大道445号合诚环保大厦、兴南大道483号华粤行大厦由管控区调整为防范区。

南沙榄核镇、龙穴街道管控范围解封

羊城晚报讯 记者张豪报道:18日,广州市南沙区新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部发布通告称,自4月18日6时起,解除榄核镇、龙穴街道的管控区、防范区管理措施。具体涉及

榄核镇合辉大酒店(榄核镇镇南路188号)、文记大排档(榄核镇镇北路179号)、万安村平安堂40号、大坳村大中街2号、合安街3号、龙穴街道龙穴岛启航路扬帆嘉园核酸采样点。

白云12条公交线路恢复运营

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员交通宣报道:18日,广州市交通运输局发布消息称,结合白云区疫情防控的“三区”调整情况,自4月18日12时起陆续恢复相关公交线路正常运营。

具体措施有:恢复防范区

域内广州市儿童公园总站等23个公交站点的正常运营,途经线路均恢复正常运营;恢复公共汽车34、60、101、127、189、210、481、546、702、807、高峰快线31、夜105等12条线路正常运营。

广州部分高三恢复线下教学 师生返校后要每天测核酸 学校将适当调整教学进度

文/羊城晚报记者 蒋隽 图/羊城晚报记者 梁喻



18日,广州市第一一三中学高三学生返校

18日,广州高三学生返校复课(白云区除外),对于不能返校居家学习的学生,学校采用线上方式同步推送教学内容。记者走访多所学校了解到,各校严格执行相关防疫要求,在守好学校安全门的同时,将调整高三备考复习节奏,做好后期应急预案。

早上7时左右,在广州市第一一三中学校门口,同学们正间隔一米排队递交“家校两点一线”承诺书,凭健康码绿码、本人及同居住家属48小时核酸检测阴性证明返校。

记者了解到,广州市第一一三中学现有高三学生401人,教职员含干部教师、校医、心理老师、宿舍管理员、网络管理、保洁工、保安和食堂后勤人员等共计83人。因学校条件有限,高中部只有200多个宿舍,不具备安排全部师生住宿的条件。为尽快恢复线下教学,学校设计了四套应急预案:一是改造课室建宿舍,大量增加床位和相应设施设备,以满足全体高三师生校内封闭管理的需要;二是与高校合作,租用高校培训部进行封闭教学管理;三是利用现有宿舍加学校旁边宾馆(协商封闭管理)解决师生住宿问题;四是线上+线下教学形式相结合。

4月16日,经高三年级组长、班主任广泛摸查学生和家長意向后,广州市第一一三中学最终决定采取“大部分师生

复课首日凭48小时核酸证明入校

上教育期间的教学效果进行评估,进而有针对性地补。其次,将加强学生心理焦虑的安抚工作,安排班主任、科任老师与学生进行一对一谈心,并通过线上家长会、学校公众号推送相关文章等方式做好政策宣传、知识传播和心理疏导工作。另外,该中学还将在周一升旗仪式(分班、线上)和每周的心理健康教育课上,由专职心理健康老师进行心理疏导。学校心理咨询室也将正常开放,满足学生的心理辅导需求。

多所学校调整备考复习节奏

离高考还有一个多月,万一疫情反复,学校有何预案?广州市第四十一中学相关负责人表示,学校将继续加强“高效居家学习策略”的研究,从课程内容、课堂管理、心理调适等方面入手,应对较长时间的网课状况;适当调整教学进度,尤其是高三年级利用好返校机会切实落实好二轮复习的主要任务;尽量提供纸质版练习册的制作,避免长时间网课对学生造成视力下降的影响;开展线上心理咨询服务,满足师生需求。